



春节虽然过去了,但在桂城的中区、平胜等农村社区里,一家人热热闹闹的团圆生活仍在继续。

近年来,随着乡村振兴工作的推进,桂城农村社区发生了翻天覆地的变化,令不少春节期间回家探亲的外嫁女、外出乡贤等,纷纷点赞家乡的变化,也吸引了一批批外流的村民回归家乡、建设家乡。

跟随记者的脚步,走进桂城农村社区,一起来听听欢聚在和美村居的家庭里,那热闹而又富有烟火味的欢声笑语,从他们的故事中感受桂城乡村之美。



■叠滘龙船漂移竞渡远近闻名。(资料图片)

# 家乡处处是风景 返乡村民齐点赞

## 桂城持续优化乡村人居环境,让幸福看得见摸得着

### 回村盖房重拾家的感觉

今年春节,平胜社区稻竹村居民垣叔和家人搬了回来,在新建好的村屋里,一家子十几口人欢聚一堂吃年夜饭,度过了一个格外热闹的团圆年。

“那时候房前屋后都是一片竹林,晚上回家的时候乌黑一片。”垣叔回忆称,32年前,他离开家乡外出发展时,村里的道路坑洼泥泞,有时候下大雨,积水还会浸入到屋子里。

搬到外面住的那些年,垣叔一直关心着家乡变化。“多亏了政府大力支持,我们村的变化特别大,现在村里建了几个停车场、小公园,路面干净整洁,河涌也变靓了。”

如今,周围的竹林早已消失,换成一座座数层楼高的小洋楼。闲暇时,垣叔还喜欢到村子里的小公园里坐坐走走。曾经的荒地、违建被拆除整治,腾出来的空间变成了一个个小公园、小庭院,成为村民休闲散步的好去处。

这个春节,对于中区社区西江村居民冼巨成来说,同样意义非凡。春节期间,冼巨成一家搬进了新建好的村屋后,亲朋好友不时来聚会,家里热闹极了。

“回来村子后,那种家的感觉和归属感更浓厚了。”冼巨成说。

良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。改善农村人居环境,是桂城全面推动乡村振兴战略,实现乡村宜居的重要抓手。近年来,桂城持续优化乡村环境,腾出空间建设“四小园”、停车场,或因地制宜地建设道路、各种休闲运动场所等,持续提升乡村品质,让美丽乡村成为人们幸福生活的底色。美丽宜居的乡村环境也成为村民口中津津乐道的“骄傲”。

“我们村的停车规划特别好,周边都能停车,前后左右都是公园,小公园特别多。我的朋友过来这边看到我们的环境这么漂亮,都很羡慕。”离冼巨成家几步开外,篮球场、西江村公园、西江体育公园等各色公园、休闲运动场所一个接一个。

一边是三山森林公园的青山环绕,一边是西江大塘的碧水相伴,坐落在青山碧水之间的西江村,处处皆是风景,令冼巨成赞不绝口。



■中区社区西江大塘一景。

### 返乡青年成建设主力

近年来,美丽的乡村不仅吸引了老一辈的村民回到家乡,越来越多的年轻人也回归乡村,成为家乡建设的主力军。叠南社区的“后生仔”江贵浩就是其中一员。

“读书的时候,每年回来都可以看到村里有不少的变化,道路从凹凸不平变得平坦整洁,叠滘的龙船文化氛围更加浓厚了,到处都有龙船元素的墙绘,河涌从黑臭变得清澈,里面还有很多鱼,生态环境越来越好。”大学期间,江贵浩在四川读书,2021年7月大学毕业后,江贵浩在外地工作了一段时间,2022年回到家乡发展。

江贵浩当起了一名社区志愿者。在帮助村里老人接种疫苗的现场,不时能看到他的身影。2022年端午期间,叠滘龙船漂移竞渡的风采再度火出圈。江贵浩也是其中一名龙船运动员。

那段时间,为了能以更好的状态参与竞赛,他白天埋头在电脑前工作,晚上抓起船桨在蜿蜒曲折的河道间乘风破浪、奋力训练。

“龙船比赛我从小看到大,作为村里的年轻一辈,我更有责任将我们的龙船文化传承下去。”江贵浩说,如今比赛虽已结束,但平日队员们还会不时聚集起来训练一番,继续为扬传叠滘龙船漂移的风采出一份力。

随着人居环境整治成效的不断凸显,越来越多人也加入到建设和美村居的队伍中。其中,有投入200多万元打造西江新八景等,共同出力美化乡村环境、留下乡愁的西江村村民;有出钱出力助力瓜步中心公园设备环境不断完善,平胜社区瓜步村村民;还有一位党员志愿者、巾帼志愿者、亲子家庭们,纷纷从乡村治理的“旁观者”转变为“主人翁”。

如今,江贵浩还给自己定了一个小目标。新龙船入水、龙船比赛、春节挥春放鞭炮……关于村民民俗文化的点点滴滴,江贵浩正在用手中的镜头一一记录着,他计划着有一天,能将这点点滴滴汇聚成纪录片,为弘扬叠滘传统文化贡献力量。

### 持续优化乡村人居环境

年轻人的聚集为乡村建设带来了更充足的活力和发展动力,而乡村建设过程中含“绿”量的不断提升,也让乡村发展的含“金”量随之增长。

绿水青山就是金山银山。近年来,桂城以人居环境整治为主战场,算好政治账、社会账、经济账“三本账”,通过提升农村人居环境质量带来生态价值、社会价值、文化价值的同时,还带来了经济价值。村民的出租房租金因环境美化而提升,村内的商铺外立面、利用社区闲置地和拆违地新建的停车场等集体物业因资源整合而活化增收;同时,各方面的社会红利促使社区环境持续美化,构建可持续发展的良性循环体系。

这一点,对于村民来说,尤为直观。

“现在很多人都搬回来住了,村子里的人气越来越旺。”冼巨成介绍,随着村子周边配套设施的不断完善、环境的不断提升,以及周边工业园区的持续改造升级,村集体的收益越来越好。此外,还吸引了周边不少片区的外来务工人员

过来居住,特别是平洲大桥开通之后,有不少平洲玉器珠宝特色小镇的务工人员前来租房,村子里出租的房屋已基本住满了八九成。

“这些年村里的经济效益越来越好,村民的生活条件也越来越好,很多人回来建新屋就足以说明了。”冼巨成说,目前村里基本上6成的房屋都翻新过。

党的二十大报告提出,要“推进美丽中国建设,提升环境基础设施建设水平,推进城乡人居环境整治”“统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村”。面对党的二十大报告指明的方向和提出的要求,在1月17日召开的桂城街道2022年度工作总结大会上,桂城持续改善城乡人居环境定下了新一年的目标:2023年,桂城将以农村人居环境整治为着力点深化乡村振兴,高效利用拆除整理空间,增建大批“四小园”,打造22个可复制可推广的美丽宜居示范点,让整治成效看得见、摸得着,激发全民支持参与的积极性和主动性。



■平胜社区水清岸绿的人居环境。(资料图片)



■中区社区西江体育公园。



■平胜社区内的涂鸦长廊。(资料图片)